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          Мужчина на войне — это норма, а женщина на войне — это противоестественно. Пребывание женщины на войне – вопреки природе. Ведь назначение её — сохранять домашний очаг и воспитывать детей.
          Наши женщины внесли большой вклад в победу в Великой Отечественной войне. Советские женщины сражались на фронте, они были связистками, зенитчицам, санинструкторами, снайперами, пулемётчицами, лётчицами… Многие женщины, также ковали победу не на фронте, а в тылу: путевые обходчики, санитарки…
          Во время Великой Отечественной войны работа путевых обходчиков была очень важна. Ведь именно по железным дорогам шли эшелоны с солдатами на фронт, ранеными с фронта, боевыми припасами, продуктами…  И моя прабабушка Климова (Старцева) Евдокия Алексеевна работала путевым обходчиком на главной железной дороге главной магистрали нашей страны. Следила за исправностью железнодорожных путей. За свой труд была награждена: «Медаль за доблестный труд» и грамотами.
          Родилась прабабушка 18 февраля 1914 г. на станции Тулумбасы Кунгурского района Пермского края. Жила с мамой и бабушкой, отца не было, так как он в 1914 году ушёл на гражданскую войну, где пропал без вести. Они были средниками, имели хозяйство и землю, но при советской власти были раскулачены. Жили бедно, и поэтому прабабушке начал свою трудовую деятельность с 14 лет. Сначала просто рабочая на ж./д., а с 16 лет уже стала путевым обходчиком. Работа была тяжёлая – трудилась в три смены, за смену нужно было прийти 12 км. и проверить, нет ли нигде неполадок, и притом на себе у неё был очень большой груз: три молотка, флажки, разводные ключи … И когда началась война она также продолжала трудится на железной дороге.
          Моей прабабушке на всю жизнь запомнился один случай: однажды проезжал эшелон с солдатами из одного вагона выпал мешочек, и когда она подошла к нему поближе, то увидела там хлеб. Как она говорила – это был подарок судьбы. Все голодали. И моя прабабушка взяла этот мешочек с хлебом и отнесла к себе в деревню,  где накормила свою семью…
          А вторая моя прабабушка Алексеева (Забалуева) Таисия Васильевна родилась 21 октября 1919 г. в селе Бым Кунгурского района Пермского края, работала санитаркой. На фронте она не была, а всю жизнь посвятила уходу за ранеными, искалеченными, пришедшими с войны солдатам. По её рассказам приезжали настолько искалеченные солдаты, что у них даже не было ни ног, ни рук, а только одно туловище. Это страшно… Очень страшно… Она их всех любила и переживала, как за родных. Она читала им книги, газеты, рассказывала истории, чтобы хоть как – то успокоить раненых… Прабабушка Таисия получила награду: «За доблестный труд».
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