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«Ах война, война Болеть нам ею – не переболеть, вспоминать её – не перевспоминать!» - сказал Виктор Астафьев. Действительно, это так. Память о Великой Отечественной войне не стирается, не тускнеет с годами.
Нет в нашей стране семьи, судьба которой не прошла бы через испытания в Великой Отечественной войне. И моя семья не исключение. В данной работе, я бы хотела рассказать о своём прадедушке, который также как и другие люди, проявили невиданную стойкость и силу духа, защищая свою Родину от фашистских захватчиков.
Мой прадедушка Алексеев Николай Фёдорович родился  19 декабря 1917  в Кунгурском районе Пермской области, на хуторе «Выселки». В семье было 5 детей - Николай, Иван, Мария, Анна и Анастасия. Все братья и сёстры были очень дружны,  всегда и во всем друг друга поддерживали. Отец моего прадедушки был зажиточным крестьянином, но во время раскулачивания его арестовали,  забрали всё имущество, а мать с детьми выслали на Белую гору, где при царской России был мужской монастырь, который посещала Екатерина  II. И с 14 лет мой прадедушка  пошёл работать на стройку, освоил самостоятельно профессию плотника. Вскоре отца освободили, но здоровье его было подорвано, и вся забота о семье легла на плечи Николая и Ивана.
В 1937 моего прадеда призвали в армию, и с Урала отправили на службу, на Дальневосточную границу.  Прослужив 3 года,  прадедушка вернулся домой,  и женился на Таисии Васильевны Забалуевой, она работала санитаркой в доме инвалидов, но счастливая семейная жизнь прервалась из-за вероломного нападения фашистов на нашу страну. Когда всех солдат отправили на запад, прадедушку - обратно на ту заставу, где он служил,  на границу с Японией. Японцы почти каждый день стреляли в сторону русской границы, но нашим пограничникам нельзя было идти на провокации, чтобы не открылся второй фронт. После заключения мирного договора с Германией, Японцы пошли в наступление, но Квантунская армия была разгромлена. В этом бою мой прадед получил контузию, укрывшись в окопе, когда над ним проехал танк, а выбравшись из окопы, подбил его. За этот подвиг прадедушка Николай Фёдорович был награждён медалью «За победу над Японией». За отличную службу прадедушка был награждён медалью «За отвагу» и «За мужество». Но о своих подвигах он рассказывал неохотно,  говорил - это государственная тайна. Жаль, что многое о своём прадеде мне и моим близким так и не удалось узнать. После победы над Японией прадедушка Коля вернулся домой в 1946г и там его встретили жена с сыном. Мой прадедушка Алексеев Н. Ф. в годы Великой Отечественной войны получил очень много наград. Я горжусь им, и очень сожалею, что всё это я узнаю не с его уст, а со слов  моих бабушки и дедушки.
В Великую Отечественную войну люди показали, на что способен российский народ и какая великая и могущественная наша страна. Эта война принесла стране неисчислимые потери и разрушения. Она оставила миллионы сирот, вдов, инвалидов… Я считаю, что мы должны и обязаны помнить тех, кто совершил этот подвиг во имя нашей Родины, и постараться донести эту память до наших потомков.
