Организационный комитет конференции:
Председатель: 
[bookmark: _GoBack]Огнев Алексей Вячеславович, проректор СахГУ, д.ф-м.н., доцент.
Заместитель председателя: 
Потапова Наталья Владимировна, профессор кафедры российской и всеобщей истории Сахалинского государственного университета (ФГБОУ ВО «СахГУ»), д.и.н., доцент
Члены оргкомитета:
Василевский Александр Александрович, заведующий кафедрой российской и всеобщей истории, д.и.н., доцент. Сахалинский государственный университет (г. Южно-Сахалинск)
Дударёнок Светлана Михайловна, ведущий научный сотрудник Отдела социально-политических исследований, Институт истории. археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, д.и.н., профессор (г. Владивосток)
Петрунина Жанна Валерьяновна, заведующая кафедрой «История и культурология» Комсомольского-на-Амуре государственного университета, д.и.н., профессор (г. Комсомольск-на-Амуре)
Маслова Ирина Ивановна, зав.кафедрой «Кадастр недвижимости и право» ФГБОУ ВО "Пензенский государственный университет архитектуры и строительства ", д.и.н., профессор, (г. Пенза)
Дин Юлия Ивановна, заведующая научно-редакционным отделом Сахалинского областного краеведческого музея (СОКМ), к.и.н. (г. Южно-Сахалинск)
Поправко Елена Александровна, профессор кафедры 11 гуманитарных и социально-экономических дисциплин ФГКВОУ ВО «Военная академия материально-технического обеспечения им. генерала армии А.В. Хрулёва» МО РФ, д.и.н., доцент (г. Санкт-Петербург)
Федирко Оксана Петровна, ведущий научный сотрудник Отдела этнографии, этнологии и антропологии ФГБУН ИИАЭ ДВО РАН, д.и.н., доцент (г. Владивосток)
Хаминов Дмитрий Викторович, ведущий научный сотрудник лаборатории социально-антропологических исследований; профессор кафедры теории и истории государства и права, административного права Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» (НИ ТГУ), д.и.н., доцент (г. Томск)
Шестак Ольга Игоревна, начальник научного управления, доцент кафедры Социальной-гуманитарных дисциплин ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный технический рыбохозяйственный университет» (ФГБОУ ВО «Дальрыбвтуз»)доцент, к.и.н. (г. Владивосток)

