Реализация образовательных программ на основе использования электронных и учебных курсов

Курс направлен на формирование у слушателей практических навыков  создания, использования и администрирования электронного учебного курса в системе электронного обучения СахГУ. 
Перед началом обучения слушателям курса необходимо заполнить  анкету 
Задачи:
· [bookmark: _GoBack]изучение основных нормативных документов, регламентирующих использование электронного обучения и дистанционных образовательных технологий в образовательных учреждениях высшего образования;
· изучение основных возможностей и состав ресурсов системы электронного обучения СахГУ;
· создание и использование элементов курса, задание различных комбинаций настроек курса: время доступа, количество попыток и др. в системе электронного обучения СахГУ.
 
Целевая аудитория курса - административно-управленческий персонал вузов и других образовательных учреждений (проректоры, начальники управлений, директора институтов), а также руководители образовательных программ, заведующие кафедрами, преподаватели, методисты и  другие педагогические работники.
Требования к слушателям: уверенный пользователь ПК.
По итогам прохождения курса слушатели получают компетенции, позволяющие организовывать учебную деятельность обучающихся с использованием информационно-коммуникационных технологий, электронных образовательных и информационных ресурсов, электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, а также проектировать, разрабатывать и редактировать программно-методическое обеспечение электронных учебных курсов.
Успешно выполнившим все практические работы (их три), помимо удостоверения о повышении квалификации,  в системе выдается значок "Выпускник школы тьюторов - 2020 г."
В нашем курсе 3 раздела:
1. Современное цифровое образовательное пространство
2. Проектирование образовательной программы с использованием on-line курсов
3. Создание электронного учебного курса в СЭО СахГУ
Для каждого раздела установлена система оценивания. Максимальное количество баллов, которые Вы можете набрать, изучив 3 раздела,  - 300. 
 Для успешного завершения курса достаточно набрать 1500 баллов. Вы можете самостоятельно выбирать  темп изучения материала. Однако, для некоторых элементов, имеются ограничения. Например, нельзя приступить к выполнению практической работы 2, не выполнив предварительно практическую работу 1 ).
Оцениваются не все учебные элементы, а лишь  предназначенные для получения некоторых навыков, проверки знаний, выполнения работ.
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