Учебная деятельность и воспитательная работа
Учебно-воспитательная работа колледжа строится на славных традициях, заложенных с первых дней его основания, и учитывает требования современности. Наше учебное заведение является организатором площадок по 7 компетенциям всемирного движения WorldSkills, а студенты и преподаватели - активными его участниками. Компетенции  WorldSkills:
1. Е 57. «Администрирование отеля»
1. R 9. «Туризм»
1. R 21. «Преподавание в младших классах»
1. R4. «Дошкольное воспитание»
1. D1 «Физическая культура, спорт и фитнес»
1. R 58 «Организация экскурсионных услуг» 
1. Т 69 «Дополнительное образование детей и взрослых»

Наши студенты на протяжении нескольких лет являются участниками Всероссийской олимпиады профессионального мастерства обучающихся по специальностям среднего профессионального образования. 
В колледже активно работают студенческие научные объединения: «Озаренные сердца», «Сообщество Молодых Словесников», «ИКТ в дошкольном образовании», «Я гражданин». Участники этих объединений ведут исследовательскую работу по многим направлениям: социальная работа, лингвистика, информационные технологии, общественно-политические дисциплины.
Студенты колледжа являются активными участниками различных спортивных соревнований, по результатам которых уверенно держатся в числе лидеров спортивного студенческого движения.
Кроме того, с 2018 года начал работу туристский клуб «Пик», занятия в котором интересны, познавательны, помогают привить любовь к родному краю. В копилке членов клуба немало занятий по туристской подготовке, восхождений на вершины Сахалинской области, походов различной сложности.
Почти ни одно областное или городское мероприятие культурной, социальной, спортивной направленности не обходится без наших волонтеров.
Интересна и разнообразна творческая жизнь в колледже. С 1999 г. у нас реализуется один из самых любимых проектов – конкурс литературно-музыкальных композиций «Декабрьские вечера». За два десятилетия было поставлено более ста студенческих спектаклей по известным произведениям русской и зарубежной литературы, а также по авторским сценариям.
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