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отмечающие вместе с нами замечательный праздник!
   1 декабря 2023 года Александровск-Сахалинскому колледжу (филиалу) Сахалинского государственного университета   исполняется 90 лет! И это не просто красивая дата, это достойный и серьезный возраст, свидетельствующий о наработанном опыте и зрелости. Колледж всегда держал высокую планку образования, был определенной гарантией профессиональной пригодности.  
   И сегодня он принимает поздравления!
    Сегодня, как и много лет назад, колледж продолжает играть значимую роль в развитии системы образования нашего региона. Преподаватели, руководящие работники, сотрудники, обеспечивающие функционирование колледжа, открывают молодому поколению дорогу в профессию, формируют у будущих учителей, воспитателей и специалистов в сфере пожарной безопасности востребованные компетенции, воспитывают из вчерашних школьников носителей традиционных ценностей и высоких гражданских качеств.
     Поздравляю коллег, ветеранов педагогического труда, студентов и социальных партнёров с юбилеем Колледжа и хочу пожелать, чтобы юбилейный год стал особенно успешным для коллектива, студентов и сотрудников нашего Колледжа, а каждое начинание завершалось высокими результатами и личными достижениями.  Пусть Колледж продолжает плодотворно жить и трудиться и каждый год выпускает  талантливых, профессиональных, целеустремленных, настойчивых и смелых специалистов. Пусть здесь всегда царит светлая и радостная атмосфера верных знаний, профессиональных навыков, увлекательных занятий и интересных мероприятий.
Желаю всем, кто причастен к славной истории Колледжа, крепкого здоровья и благополучия,  успехов и побед, высоких целей, несомненной удачи и настоящего счастья,   а Колледжу — целеустремлённых студентов и долгих лет достойной  профессиональной деятельности на благо Сахалинской  области!

   Директор АСК(ф)СахГУ                                                      И.А. Меркулова 
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