[bookmark: _GoBack]Курсы профессиональной переподготовки по программе «Специальная педагогика. Дефектология»
Программа рассчитана на профессиональную переподготовку лиц  в области специальной дошкольной педагогики.
Профессиональная переподготовка по дополнительной образовательной программе «Специальная дошкольная педагогика. Дефектология» осуществляется на базе среднего и высшего педагогического профессионального образования.
Сферой профессиональной деятельности лиц, освоивших программу, является специальное дошкольное образование.
	Объектами профессиональной деятельности  являются: обучение; воспитание; индивидуально-личностное развитие детей дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья.  
В результате реализации курсов по дополнительной образовательной программе «Специальная дошкольная педагогика. Дефектология» у слушателей должны быть сформированы компетенции: способность организовывать деятельность обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по овладению знаниями, умениями, необходимыми для жизни человека в обществе; способность оказывать коррекционную помощь лицам с ограниченными возможностями здоровья; способность организовать методическое обеспечение процессов образования, способность оказания коррекционной помощи лицам с ограниченными возможностями здоровья.
Реализация дополнительной образовательной программы профессиональной переподготовки «Специальная дошкольная педагогика. Дефектология» обеспечивается педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и  соответствующую квалификацию или степень, систематически занимающимися научно-исследовательской и научно-методической деятельностью.
Нормативная трудоемкость образовательно-профессиональной программы - 832 часа.
Срок обучения: с 01 сентября по 10 июня, ежегодный набор осуществляется с 10 августа. Обучение осуществляется еженедельно по субботам.
По окончанию курсов выдается диплом о профессиональной переподготовке установленного образца.
Стоимость обучения 60000.
Справки по телефону:  45-0315;    8(924) 284-98 -51


