Курсы профессиональной переподготовки по программе «Педагогика и методика дошкольного образования»
Программа рассчитана на профессиональную переподготовку лиц  в области педагогики и методики  дошкольного образования.
Профессиональная переподготовка по дополнительной образовательной программе «Педагогика и методика дошкольного образования» осуществляется на базе среднего и высшего профессионального образования.
Сферой профессиональной деятельности лиц, освоивших программу, является дошкольное образование.
Объектами профессиональной деятельности  являются: обучение; воспитание; индивидуально-личностное развитие обучающихся; здоровье обучающихся; психолого-педагогическое и социальное сопровождение обучающихся, педагогов и родителей в дошкольных образовательных учреждениях различного типа и вида.
В результате реализации курсов по дополнительной образовательной программе «Педагогика и методика дошкольного образования» слушатели должны уметь:  организовывать все виды деятельности, осуществляемые в раннем и дошкольном возрасте (предметную, познавательно-исследовательскую, игровую, продуктивную; конструирование; 	применять методы физического, познавательного и личностного развития детей раннего и дошкольного возраста в соответствии с образовательной программой организации;  выстраивать партнерское взаимодействие с родителями (законными представителями) детей раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач; владеть методами и средствами анализа,  психолого-педагогического мониторинга, позволяющими оценить результаты освоения детьми образовательных программ, степень сформированности у них качеств, необходимых для дальнейшего обучения и развития на следующих уровнях обучения;
 Профессиональная переподготовка по программе «Педагогика и методика дошкольного образования» при наличии среднего и высшего профессионального образования удостоверяет право на ведение профессиональной деятельности в сфере педагогики и методики дошкольного образования.
Нормативная трудоемкость образовательно-профессиональной программы - 824 часа.
Срок обучения: с 01 сентября по 10 июня, ежегодный набор осуществляется с 10 августа. Обучение осуществляется еженедельно по субботам.
По окончанию курсов выдается диплом о профессиональной переподготовке установленного образца.
Справки по телефону:  45-0315;    8(924) 284-98 -51


