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Дидактические возможности кроссвордов в процессе организации самостоятельной работы при изучении дисциплины Концепции современного естествознания

Современное понимание СРС в высшем профессиональном образовании, ориентированном на обучение в течение всей жизни, субъект-субъектные взаимоотношения преподавателя и студента, компетентности подход, увеличение доли самостоятельной работы в образовательном процессе, требует использования таких современных дидактических средств, которые позволят студентам овладеть выбранной  образовательной программой максимально качественно.
Дисциплина «Концепции современного естествознания» представляет собой совокупность фундаментальных понятий, законов и теорий естественных наук. Данная дисциплина призвана раскрыть перед студентами не только основные концепции и сущность естественных наук, но также включает в обучение элементы истории науки, фрагменты жизни и деятельности выдающихся ученых, рассмотрение их личностных особенностей. Изучение курса способствует формированию активной жизненной позиции, что будет способствовать успешной социальной адаптации. Усвоение основных принципов и методов исследования, применяемых в современном естествознании, поможет сформировать у будущих специалистов в области общественных и гуманитарных наук естественнонаучный способ мышления, целостное мировоззрение, что позволит им лучше овладеть собственной профессией. Мы полагаем, что, организация  планируемой самостоятельной работы студентов, способствует активации  познавательной деятельности, направленной на приобретение новых знаний, выполняемая студентами без непосредственного участия преподавателя. 

Эффективная организация и управление процессами самостоятельной учебной деятельности студентов позволяет обеспечить ритмичную и качественную работу студентов в течение учебного года; снижение загруженности студентов в период сессии; непрерывный оперативный контроль учебной деятельности студентов;  внедрять современные образовательные технологии обучения и контроля.

Осваивая курс «Концепции современного естествознания» студент должен овладеть различными смысловыми понятиями: научными терминами, условными обозначениями, формулами, законами, определениями и т.д. Усвоение материала может быть успешным только если усвоен знаково-понятийный материал, и в этом помогает  использование методики кроссвордов.
Кроссворд - это задача-головоломка, её суть в заполнении пересекающихся рядов клеток словами, разгадываемыми по приводимому списку определений смысла этих слов. Название игры имеет английское происхождение (англ. «cross» -пересечение и «word» - слово) и переводится как «крест-слово», а отсюда и другое название «крестословица». Основная функция этой игры - вспомнить знакомые, но забытые термины, закрепить их в памяти, развить интеллект.

Достоинство данного дидактического средства заключается в том, что оно с одной стороны, вносит в познавательный процесс игровой элемент, активизирует умственную деятельность, с другой -  стимулирует познавательный поиск в изучаемой области.

Таким образом, кроссворд можно рассматривать как умственную гимнастику, тренировочное средство для развития математического мышления. Кроссворд содержит игровую (разгадывание или составление кроссворда) и учебную (овладение определёнными знаниями, умениями и навыками) задачи. Вторая задача ставится перед студентами не явно, а через содержание игры. Интеллектуальные игры вообще, а кроссворды в том числе, не только придают особый, занимательно-мотивационный аспект процессу обучения, но и способствуют развитию поисково-творческих способностей.
           Развивающая и организующая роль кроссвордов состоит в том, что при их решении учащимся приходится без всякого принуждения работать с учебными пособиями и словарями. Самостоятельная работа с тезаурусом дисциплины может быть выражена составлением кроссворда, данный вид учебной деятельности способствует самоактуализации познавательного интереса, творческой деятельности и профессиональной ориентации обучающихся. 

Составление кроссвордов требует хорошего знания выбранной темы, умения чётко формулировать определения понятий. При этом большое внимание уделяется именно формулировке вопросов, т.к. проблема постановки вопросов - это проблема развития высококачественного мышления. Поэтому, при анализе составленных кроссвордов необходимо учитывать качество поставленных вопросов. 

При изображении игрового поля кроссворда следует стремиться к тому, чтобы оно выглядело цельным рисунком или орнаментом, было привлекательно, эстетично. При анализе кроссворда оценивается красота, лаконичность оформления всей работы - титульного листа, свободного пространства на поле кроссворда, самого поля. Таким образом, помимо обучающей цели при составлении кроссворда, преследуется ещё и цель эстетичного, гармоничного развития личности.

Следует отметить, что составленные обучающимися кроссворды должны «работать» их можно предлагать однокурсникам, что возможно только после их тщательной проверки, анализа, доведения до «ума».

Анализируя выше сказанное, можно вполне утвердительно заявить, что кроссворд -  мощное дидактическое средство, соединяющее серьёзное интеллектуальное занятие и забаву, размышление и развлечение, что открывает новые подходы к обучению.

