Порядок учета индивидуальных достижений поступающих при приеме на обучение в ФГБОУ ВО «Сахалинский государственный университет» в 2018/19 учебном году на программы бакалавриата и магистратуры.
Поступающие на обучение в Сахалинский государственный университет на программы бакалавриата по очной форме обучения имеют право предоставить сведения о своих индивидуальных достижениях, результаты которых учитываются при приеме на обучение. В заявлении о приеме на обучение поступающий указывает сведения о наличии или отсутствии у него индивидуальных достижений (при наличии - с указанием сведений о них и предоставлении документов, подтверждающих их наличие) до 26 июля 2018 года, либо может заявить дополнительно, после подачи заявления, путем довнесения сведений об индивидуальных достижений в поданное заявление (с предоставлением доказательств их наличия) не позднее 26 июля 2018 года.  Позднее указанных сроков не производится корректировка сведений об индивидуальных достижениях абитуриента, указанных в заявлении, и не принимаются сведения об индивидуальных достижениях от абитуриента (кроме ошибочно учтенных или не учтённых индивидуальных достижениях по вине технического секретаря).

 Учет индивидуальных достижений осуществляется посредством начисления баллов за те индивидуальные достижения, которые предусмотрены пп. 44 – 46 Правил приема на текущий год. Баллы начисляются поступающему и включаются в сумму конкурсных баллов. Начисление баллов осуществляется техническим секретарем приемной комиссии в объеме, предусмотренном пп. 44 – 46 Правил приема на текущий год не позднее 28 июля 2018 года. 
Поступающему начисляется не более 10 баллов суммарно за индивидуальные достижения, указанные в пункте 44 Правил приема. Апелляция по выставленным за индивидуальное достижение баллам не проводится.

При    поступлении на программы бакалавриата профиль олимпиады / конкурса считается соответствующим одному из двух наиболее приоритетных вступительных испытаний тогда, когда совпадает с общеобразовательными предметами из перечня вступительных испытаний (кроме русского языка). Если олимпиада / конкурс проводится по предметам, по которым не проводится ЕГЭ, общеобразовательные предметы, соответствующие профилю олимпиады, СахГУ устанавливает самостоятельно. Результаты участия в олимпиадах и конкурсах по русскому языку учитываются при поступлении на направления подготовки «Лингвистика», «Педагогическое образование», профиль «Начальное образование», «Начальное образование и японский язык».
Поступающие на обучение в Сахалинский государственный университет на программы магистратуры СахГУ имеют право предоставить сведения о своих индивидуальных достижениях. В заявлении о приеме на обучение поступающий указывает сведения о наличии или отсутствии у него индивидуальных достижений (при наличии - с указанием сведений о них и предоставлении документов, подтверждающих их наличие) до 26 июля 2018 года, либо может заявить дополнительно, после подачи заявления, путем довнесения сведений об индивидуальных достижениях в поданное заявление (с предоставлением доказательств) не позднее 26 июля 2018 года.  Позднее указанных сроков не производится корректировка сведений об индивидуальных достижениях абитуриента, указанных в заявлении, и не принимаются сведения об индивидуальных достижениях от абитуриента (кроме ошибочно учтенных или не учтённых по вине технического секретаря индивидуальных достижений). Учитываются те индивидуальные достижения, которые предусмотрены п. 47 Правил приема на текущий год.

 За индивидуальные достижения поступающих на программы в магистратуры баллы не начисляются. Наличие перечисленных индивидуальных достижений учитывается при равенстве конкурсных баллов, полученных на вступительном испытании. Более высокое место в конкурсном списке занимают поступающие, имеющие перечисленные индивидуальные достижения.
При приеме на обучение по программам магистратуры СахГУ учитывает индивидуальные достижения абитуриента в следующем порядке: 

1. наличие диплома с отличием; 

2. наличие публикаций за годы обучения по программе (программам) высшего образования; 

3. участие в конференциях и семинарах разного уровня за годы обучения по программе (программам) высшего образования. 

Все индивидуальные достижения должны быть подтверждены документально. 

При приеме в Сахалинский государственный университет на программы бакалавриата СахГУ начисляет баллы за следующие заявленные поступающими на обучение индивидуальные достижения:

	№ п/п
	Индивидуальное достижение
	Балл

	1
	Наличие статуса чемпиона и призера Олимпийских игр, Паралимпийских игр и Сурдлимпийских игр, чемпиона мира, чемпиона Европы, лица, занявшего первое место на первенстве мира, первенстве Европы по видам спорта, включенным в программы Олимпийских игр, Паралимпийских игр и Сурдлимпийских игр, наличие золотого знака отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО) и удостоверения к нему установленного образца. 
	2

	2
	Наличие аттестата о среднем общем образовании с отличием или аттестата о среднем общем образовании (среднем (полном) общем образовании), содержащего сведения о награждении золотой или серебряной медалью;

наличие диплома о среднем профессиональном образовании с отличием
	3

	3
	       Учитывается одно из перечисленных в данном пункте достижений.

    Наличие спортивного звания «Кандидат в мастера спорта», «Мастер спорта», при поступлении на направление подготовки «Педагогическое образование», профиль «Физическая культура»;

          участие и (или) результаты участия поступающих в олимпиадах (не используемые для получения особых прав и (или) преимуществ при поступлении на обучение по конкретным условиям поступления и конкретным основаниям приема) и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсах, физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях, проводимых в целях выявления и поддержки лиц, проявивших выдающиеся способности. 

        Учитывается при условии соответствия профиля олимпиады / конкурса одному из двух наиболее приоритетных вступительных испытаний по конкретной совокупности условия поступления (индивидуальные достижения, перечисленные в третьем абзаце настоящего пункта учитываются за 2016, 2017, 2018 гг,).
	2

	4
	оценка, выставленная СахГУ по результатам проверки итогового сочинения, являющегося условием допуска к государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования при поступлении на направления подготовки «Лингвистика», «Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки)», профиль «Русский язык и литература», - от 1 до 3 баллов.
	от 1 до 3


Поступающему за индивидуальные достижения начисляется не более 10 баллов суммарно.
