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Информация о почтовых адресах для направления документов, необходимых для поступления на обучение по образовательным программам высшего образования - программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 
в ФГБОУ ВО «Сахалинский государственный университет»  

	Заявление и необходимые документы для поступления могут быть направлены абитуриентами в СахГУ через операторов почтовой связи общего пользования по адресу: 

693000, г. Южно-Сахалинск, Коммунистический пр., 33, Приемная комиссия. 

Бланк заявления на поступление в СахГУ размещен на официальном сайте вуза по адресу: www.sakhgu.ru, в разделе «Абитуриенту». Заявление и необходимые документы направлять заказным письмом с уведомлением о вручении и описью вложения. Уведомление и опись вложения в данном случае являются основанием подтверждения приема документов поступающего. Документы, высланные наложенным платежом, не принимаются.
В случае направления документов, необходимых для поступления, через операторов почтовой связи общего пользования указанные документы принимаются, если они поступили в СахГУ не позднее срока завершения приема документов, установленного правилами приема, утвержденными Университетом.

