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Методические основы анализа логистической деятельности предприятия

В статье рассматриваются методические основы анализа логистической деятельности предприятия (организации). Представлена методика его проведения.
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Methodical bases of the enterprise logistic activity analysis

Methodical basеs of the enterprise (organization) of the logistic activity analysis are covered In article. The technique of his carrying out is presented.
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Логистика глубоко интегрирована во все сферы хозяйственной деятельности. Как любые процессы хозяйственной деятельности логистические процессы на предприятии (микрологистические процессы) должны быть эффективными. Для оценки эффективности логистической деятельности предприятия необходимо проводить ее анализ.
Конкретно-экономическое аналитическое исследование, направленное на изучение логистических процессов и конечных результатов, складывающихся в результате воздействия объективных (внешних) и субъективных (внутренних) факторов называется анализом логистической деятельности предприятия (далее - АЛД). 
АЛД предприятия является, по сути, элементом системы комплексного экономического анализа производственно-хозяйственной деятельности. 
Общий вид АЛД может быть представлен в форме блок-схемы (рис. 1).
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Рис. 3 - Блок-схема логистического анализа*
*Авторская разработка

Результат АЛД может быть оценен на основе расчета конкретных ключевых показателей, которые позволят получить ответы на поставленные вопросы и приступить к совершенствованию логистических стратегий предприятия (организации). 
Таким образом, анализ логистической деятельности предприятия — это процедура выработки, обоснования и принятия решений в процессе исследования и формирования логистической системы предприятия. Современная экономическая ситуация требует усиления функции анализа логистической деятельности предприятия на высоком уровне с использованием всего арсенала методик и информационных технологий. Его результаты должны быть использованы для оптимизации всех составляющих производственно-коммерческой деятельности в логистическом менеджменте как необходимого условия достижения конкурентоспособности предприятия.
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