Выдача дипломов (дубликатов) об ученых степенях, аттестатов (дубликатов) о присвоении ученых званий и свидетельств о признании ученой степени, ученого звания, полученных в иностранном государстве осуществляется  по адресу: г. Москва, ул. Люсиновская, д.51, каб. № 127:
                        Понедельник, среда, четверг:  с 15.00 до 17.30:
  - уполномоченным представителям диссертационных советов по доверенности, подписанной руководителем (заместителем руководителя) организации, в которой состоялась защита диссертации и заверенной печатью этой организации, а в случае закрытия диссертационного совета - представителю организации, на базе которой был создан диссертационный совет;
 -  уполномоченным представителям ученых (научно-технических) советов организаций, представивших лицо к ученому званию, по доверенности, подписанной руководителем (заместителем руководителя) указанных организаций, заверенной печатью этих организаций;
 - руководителям организаций, в которых состоялась защита диссертации, либо организаций, представивших лицо к ученому званию, по предъявлению служебного удостоверения.
 
        -  лицам, которым присуждена ученая степень доктора наук,  а также лицам, имеющим иностранную ученую степень или ученое звание, признанные в Российской Федерации:
                 по предъявлению документов, удостоверяющих их личность (при себе иметь распечатку приказа, размещенного на официальном сайте Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации mon.gov.ru (vak.ed.gov.ru), с указанием Ф.И.О. соискателя), либо почтовую карточку с указанием номера приказа Минобрнауки России о выдаче дипломов (дубликатов), аттестатов (дубликатов) об ученых званиях, свидетельств о признании иностранных ученых степеней, ученых званий, признанных в Российской Федерации.
               - либо представителям указанных лиц по доверенности, оформленной в установленном порядке (нотариально).
 ВНИМАНИЕ!
[bookmark: _GoBack] Кандидаты наук получают дипломы только в диссертационном совете организации по месту защиты диссертации.
Профессора и доценты получают аттестаты только в ученом совете организации, представившей соискателя к ученому званию.

