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Руководителям и педагогам образовательных организаций
О проведении XIV Международной
научно-практической конференции
«Шамовские педагогические чтения
Научной школы Управления образовательными
системами» (дистанционно)
Уважаемые коллеги!
Общественный совет Научной школы «Управления образовательными системами», Международная академия наук педагогического образования, НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», Республиканское общественное объединение «Инновации в образовании» (Беларусь), АНО «Научная Школа управления образовательными системами» приглашают Вас принять участие в XIV Международной научно-практической конференции «Шамовские педагогические чтения научной школы Управления образовательными системами».
Чтения проходят при кадровой поддержке ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (Минский филиал, Республика Беларусь), Юго-западный университет им. Неофита Рильского (Республика Болгария); ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО», ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет», ГУО «Гомельский областной институт развития образования» (Республика Беларусь), ГОУ ВО МО «Московский государственный областной университет», ГБОУ «Школа 1579», ГБОУ ВО МО «Академия социального управления», ГБОУ «Измайловская школа № 1508», ГБПОУ «Московский техникум креативных индустрий им. Л.Б. Красина», ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет», ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», ФГБОУ ВО «Курский государственный университет», ГОУ ДПО «Донецкий республиканский институт дополнительного педагогического образования» (Донецкая Народная Республика), ГБОУ ДПО «Псковский областной институт повышения квалификации работников образования», ФГБОУ ВО «Сахалинский государственный университет», АНО «Институт прикладного анализа поведения и психолого-социальных технологий», ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет» (Щуйский филиал), Лицей 13 г. Химки (Аэрокосмический лицей). 
Информационные партнеры чтений – журналы, издательства, образовательно-информационные центры: «Народное образование», «Педагогическое образование и наука», «Журнал педагогических исследований», «Управление начальной школой», «Управление образованием», «Ценности и смыслы», «Отечественная и зарубежная педагогика», «Обучение и воспитание. Школа», «Образовательный форсайт», «Вестник Московского государственного областного университета», «НАУКА. УПРАВЛЕНИЕ. ОБРАЗОВАНИЕ. РФ», электронный научно-публицистический журнал «Homo Cyberus», «Народный педагогический журнал», «Инновации и качество лицейского образования: идеи, опыт, практика», «Интерактивное образование»; Научно-издательский Центр «ИНФРА-М», Научно-образовательный портал Znanium.com, Информационно-просветительский интернет-портал «Homo Cyberus», издательства «5 за знания», «Титул», Учебный центр «Перспектива», Центр комплексного развития и социальной адаптации детей и подростков.

Пленарное заседание:
Заседание секций:
1. Интегративное управление средой развития личности. Модератор: Ярулов Александр Анатольевич, доц., д.п.н., к.пс.н., проф. кафедры управления образовательными системами (УОС) им. Т.И. Шамовой ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ) (yarulovaa@mail.ru).
Представление и обсуждение ресурсов успешного развития личности обучающихся разных возрастных этапов в условиях эффективно организованного обучения и воспитания.
2. 
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22. Опыт детского проектирования подходов к организации обучения в условиях полного дистанта. Модераторы: Рябухина Ольга Ивановна, директор МАОУ Лицей 13 г. Химки (Аэрокосмический лицей) (akl-13@yandex.ru), Заславская Наталья Александровна, учитель информатики МАОУ Лицей 13 (natali.zaslavskaya@gmail.com), Христенко Елена Викторовна, к.п.н., зам. директора Школы МГПУ, Почетный работник общего образования РФ, ст. преподаватель департамента информатизации образования института цифрового образования ГАОУ ВО МГПУ (elvic@mail.ru).
К участию в секции приглашаются школьники 8-11 классов для представления результатов проектной и исследовательской деятельности, организаций дискуссии по современным вопросам обучения в условиях полного дистанта.

Формы участия: дистанционная с докладом на конференции; дистанционная без выступления; заочная с публикацией статьи в сборнике материалов. 
Чтения состоятся 22 января 2022 года, начало в 10.00. Для участия необходимо будет пройти по ссылке https://youtu.be/G_vB4tcKVOQ. 
Идентификаторы конференции, секций, коды доступа будут указаны в программе конференции, которую можно будет скачать 17 января 2022 года по ссылке https://ншу.москва/shamovskie-chteniya/ .
Заявки на выступление в рамках работы секции принимаются до 10 января 2022 года модераторами секций, электронные адреса руководителей секций указаны. В заявке указывается: тема выступления, ФИО (полностью), ученое звание, ученая степень, почетные звания, участие в государственных и общественных профессиональных сообществах, должность, в полное название место работы, город, е-mail.
Контактные телефоны оргкомитета чтений: 8(916)925-98-30, Воровщиков Сергей Георгиевич, председатель Оргкомитета, д.п.н., проф., академик МАНПО, проф. и зав. лаборатории экспериментальной психологии и педагогики Института педагогики и психологии образования ГАОУ ВО МГПУ (sgvorov@mail.ru).

По итогам Чтений будет сформирован сборник научных трудов с полнотекстовым размещением в Научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU (РИНЦ). В сборник войдут статьи, отвечающие следующим требованиям: название файла соответствует фамилии первого автора статьи, например: Иванов.doc. 
Перед названием статьи автор указывает классификатор УДК (Справочник по УДК – http://teacode.com/online/udc/). Название статьи пишется строчными буквами. Далее информация об авторе (-ах): Фамилия, имя, отчество (полностью), ученое звание, ученая степень (если есть), должность, полное название место работы, город, е-mail, SPIN-код и ORCID (если есть). Если авторов статьи несколько, то информация повторяется для каждого автора. Аннотация: не более 600 знаков (с пробелами). Ключевые слова отделяются друг от друга точкой с запятой. 
Объем статьи до 13 тыс. печатных знаков с учетом пробелов (т.е. до 7-8 страниц); шрифт Times New Roman, размер – 14; ориентация листа – книжная; межстрочный интервал – одинарный; абзацный отступ – 1 см; все поля: 2 см.
Используемые в статье изображения должны быть формата jpg, все рисунки и таблицы пронумерованы и снабжены названиями или подрисуночными подписями. Ссылки на библиографический список в квадратных скобках (если несколько источников, писать через точку с запятой) в соответствии с межгосударственным стандартом ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». Список литературы составляется в алфавитном порядке. Все статьи проходят обязательную проверку на плагиат. Оригинальность текста должна составлять не менее 70% от объема статьи.
Редакционная коллегия оставляет за собой право удалять из статьи рисунки и таблицы, если они требуют значительной доработки.
Для авторов публикация статьи составляет 600 руб. Статьи принимаются до 1 февраля 2022 года. Отправить и оплатить статью можно на сайте АНО «Научная школа управления образовательными системами» https://ншу.москва/shamovskie-chteniya/.  
Модераторы зарубежных секций по договоренности с председателем оргкомитета собирают статьи участников отдельно. 
Участие в международных Шамовских Чтениях имеет образовательный формат,  Участники чтений могут получить удостоверение о повышении квалификации по программе «Научно-исследовательская практика» (16 ч.). Стоимость программы составляет 1600 рублей. Ознакомиться подробнее, записаться и оплатить можно по ссылке https://ншу.москва/trainings/povyshenie-kvalifikatsii/. После записи и оплаты Вам откроют доступ на цифровой образовательный портал, о чем Вы получите сообщение на электронную почту.
Оргкомитет
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