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Требования к оформлению статьи

По итогам ШАМОВСКИХ ЧТЕНИЙ будет сформирован сборник научных трудов с полнотекстовым размещением в Научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU (РИНЦ). В сборник войдут статьи, отвечающие следующим требованиям: название файла соответствует фамилии первого автора статьи, например: Иванов.doc.
Участники нашей секции № 16 высылают оформленные по требованиям статьи на мой е-mail до 21 января 2022 г. (пятница) включительно, т.к. нам (Афанасенковой Елене Леонидовне и Кутбиддиновой Римме Анваровне) как модераторам секции нужно будет проверить все статьи на техническое соответствие и «плагиат». Только потом сверстать нашу часть сборника, отправить в оргкомитет на проверку и согласование (в случае необходимости выслать статьи на доработку авторам), чтобы к 01 февраля 2022 г. сборник уже вертался полностью редакционным советом ШАМОВСКИХ ЧТЕНИЙ в Москве.
Наша секция № 16, она называться: «Психолого-педагогические аспекты управления процессом профессиональной самореализации в современных условиях образования» - пожалуйста, учтите это при формулировке тем докладов (статей).
Уважаемые участники конференции, коллеги, т.к. заявки и статьи я отправляю централизованно, пожалуйста, вышлите мне предварительные Заявки на участие в чтениях на мой E-mail: el_afa@mail.ru до 24 декабря 2021 г. (пятница) включительно.
Сведения об оплате за публикацию (600 р. за одну публикацию) сообщу позже. Мне нужно будет после Вашей регистрации на сайте конференции в нашей секции, оплаты публикации (а возможно и КПП) переслать квитанции об оплате для подтверждения включения Вашей статьи в нашу часть сборника.

С уважением, Елена Леонидовна Афанасенкова: +7 (924) 287-02-77 (ватсап).

Требования к оформлению статьи

Перед названием статьи автор указывает классификатор УДК (Справочник по УДК – http://teacode.com/online/udc/).
Название статьи пишется строчными буквами.
Далее информация об авторе (-ах):
Фамилия, имя, отчество (полностью), ученое звание, ученая степень (если есть), должность, полное название место работы, город, е-mail, SPIN-код и ORCID (если есть).
Если авторов статьи несколько, то информация повторяется для каждого автора.
Аннотация: не более 600 знаков (с пробелами).
Ключевые слова отделяются друг от друга точкой с запятой.
Объем статьи до 13 тыс. печатных знаков с учетом пробелов (т.е. до 7-8 страниц);
· шрифт Times New Roman,
· размер – 14;
· ориентация листа – книжная;
· межстрочный интервал – одинарный;
· абзацный отступ – 1 см;
· все поля: 2 см.
Используемые в статье изображения должны быть формата jpg, все рисунки и таблицы пронумерованы и снабжены названиями или подрисуночными подписями.
Ссылки на библиографический список в квадратных скобках (если несколько источников, писать через точку с запятой) в соответствии с межгосударственным стандартом ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления».
Список литературы составляется в алфавитном порядке.
Все статьи проходят обязательную проверку на плагиат. Оригинальность текста должна составлять не менее 70% от объема статьи.
Редакционная коллегия оставляет за собой право удалять из статьи рисунки и таблицы, если они требуют значительной доработки.
Для авторов публикация статьи составляет 600 руб. Статьи принимаются до 01 февраля 2022 года. Отправить и оплатить статью можно на сайте АНО «Научная школа Управления образовательными системами» https://ншу.москва/shamovskie-chteniya/.
Модераторы зарубежных секций по договоренности с председателем оргкомитета собирают статьи участников отдельно.
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