Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

Б1.В.ДВ.02.01 «Психологическое консультирование детей с ограниченными возможностями здоровья»
В связи со сложностью теоретических положений, недостаточной разработанностью и дискуссионностью ряда вопросов, насыщенностью фактическим материалом курс «Психолого-педагогическая помощь детям с ограниченными возможностями здоровья» представляет для студентов некоторую трудность. Поэтому с первого дня занятий необходимо вести постоянную работу, не оставляя изучение материала на пос​ледние недели перед зачетом.

С первого дня занятий необходимо активно работать с лекциями. Это значит, что каждую лекцию следует конспектировать. Этот процесс является творческим, требующим определенных умений и навыков. Чтобы студентам было легче их приобрести, несколько рекомендаций практического характера:

– необходимо формулировать мысли кратко и своими словами, записывая только самое существенное;

– важно на «слух» отделять главное от второстепенного; факты, которые приводит лектор, лучше отмечать, иногда для этого бывает достаточно несколько ключевых слов; 
– записи должны быть сжатыми, логично связанными, представлять собой нечто вроде развернутого плана лекции;

– по ходу лекции преподаватель обычно отмечает те или иные мысли, положения, поэтому сразу необходимо делать соответствующие смысловые выделения в записях; для этого можно использовать не только разные виды подчеркиваний, разноцветные выделения, но и различные значки, например: «важно?» – «проверить», NB (nota bene) – «обратить внимание» и др.;

–постараться выработать свою собственную систему сокращения часто встречающихся слов или их замены определенными знаками, т. к. это даст возможность меньше писать, больше слушать и думать;

– сразу после лекции важно просмотреть записи и по свежим следам восстановить пропущенное, дописать недописанное, завершить выделение существенных моментов

В программу для дневного отделения, наряду с лекционными занятиями, включены семинарские и практические занятия по наиболее важным темам.

В ходе изучения курса студенты предоставляют письменные отчеты о выполняемых ими творческих заданиях по каждому разделу программы, выполняют реферативные работы и промежуточную контрольную работу. Это позволяет оценивать эффективность самостоятельной деятельности студентов и контролировать усвоение ими знаний по дисциплине. Завершается изучение учебной дисциплины зачетом, который также предполагает диагностику освоения студентами теоретической и практической составляющих дефектологии.
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