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Б1.О.02.02 «Иностранный язык в профессиональной коммуникации»
Основной формой  работы студента является работа на занятии, практическое овладение фонетическим и лексическим материалом, использование рекомендованной литературы, активное участие на практических  занятиях. Особое внимание рекомендуется уделять английскому языку специальной направленности, что требует изучение лексического материала специальной направленности, а также чтение и перевод текстов.
    Для успешного усвоения курса английского языка необходимо:
1. Систематически, ежедневно работать над языком, равномерно распределив материал
1. Сознательно усваивать материал, не просто заучивая правило, а уметь по определенным признакам узнавать то или иное языковое явление в тексте, понимать его и применять на практике
1. Изучать все аспекты языка и их взаимосвязи (произношение, лексика, грамматика)
1. Не пропускать практические занятия, а при отсутствии восполнять весь пропущенный материал 
    На практических занятиях, помимо разъяснений преподавателем грамматических явлений, организуемой им беседы по изучаемой теме, большое значение придается самостоятельной работе студентов (выполнение индивидуальных контрольных заданий ; выступления с реферативными докладами на студенческих конференциях и др). 
	В случае возникновения каких-либо вопросов или трудностей, возникающих при самостоятельном изучении английского языка (например, отсутствия  на занятии во время болезни, или по какой-либо другой причине) студент может получить устную консультацию преподавателя и воспользоваться материалом по любому аспекту языка, находящегося на кафедре.
Время, которым располагает студент для выполнения учебного плана, складывается из двух составляющих: одна из них –  это аудиторная работа в вузе по расписанию занятий, другая - внеаудиторная самостоятельная работа. Задания и материалы для самостоятельной работы выдаются во время учебных занятий по расписанию, на этих же занятиях преподаватель осуществляет контроль за самостоятельной работой, а также оказывает помощь студентам. 
