Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

Б1.О.07 «Проектирование стратегии индивидуальной коррекционно-развивающей работы в образовании»

В рамках изучаемой дисциплины предлагаются следующие формы работы:

Семинарские занятия являются основным средством развития самостоятельности, познавательной и творческой деятельности студентов. Именно здесь происходит преобразование теоретических знаний в профессионально направленную форму, пригодную для включения в систему практической деятельности. Именно на семинарском занятии каждый студент имеет возможность проверить глубину усвоения учебного материала, показать знание категорий, положений и инструментов психолого-педагогической помощи, и уметь и применить для аргументированной и доказательной оценки образовательных процессов, происходящих в современном мире. Участие в семинаре позволяет студенту соединить полученные теоретические знания с решением конкретных практических задач и моделей в области коррекции и развития обучающихся и воспитанников. Семинарские занятия в равной мере направлены на совершенствование индивидуальных навыков решения теоретических и прикладных задач, выработку навыков интеллектуальной работы, а также ведения дискуссий. Конкретные пропорции разных видов работы в группе, а также способы их оценки, определяются преподавателем, ведущим занятия. 

Подготовку к каждому практическому занятию студент должен начать с ознакомления с планом практического занятия, который отражает содержание предложенной темы. Тщательное продумывание и изучение вопросов плана основывается на проработке текущего материала лекции, а затем изучения обязательной и дополнительной литературы, рекомендованной к данной теме. Все новые понятия по изучаемой теме необходимо выучить наизусть и внести в глоссарий, который целесообразно вести с самого начала изучения курса.

Основным методом обучения является самостоятельная работа студентов с учебно-методическими материалами, научной литературой, статистическими данными. Постоянная активность на занятиях, готовность ставить и обсуждать актуальные проблемы учебной дисциплины – залог успешной работы и положительной оценки. 

Самостоятельная работа заключается в том, что в ходе такого обучения студенты, прежде всего, учатся приобретать и применять знания, искать и находить нужные для них средства обучения и источники информации, уметь работать с этой информацией.

 Для успешного выполнения самостоятельной работы необходимо:

 - Вдумчиво прочитать задание или вопрос/задание.

 - Если что-либо непонятно, задать вопрос преподавателю.

 - Ознакомиться с основной и дополнительной литературой к курсу.

 - Записывать тезисы из используемой литературы и свои мысли на бумаге.

 - Провести анализ и составить ответ или подготовить задание к сдаче.

 В рамках изучаемой дисциплины предлагаются следующие формы самостоятельной работы:
 Конспектирование– работа по изучаемому вопросу с кратким изложением основных мыслей собственными словами (объем не более 1 печатной страницы А4 шрифт TimeNewRoman 12 кегль через 1 интервал). 

 Учебное задание - вид поручения преподавателя студенту, в котором содержится требование выполнить какие-либо учебные (теоретические и практические) действия. 

Критерии оценки по каждому заданию преподаватель выставляет дополнительно. 

 Проектная работа – выполнение работы проводится в соответствие со следующим планом: 

 - характеристика решаемой проблемы, её актуальность;

 - цель и основные задачи проекта;

 - сроки и исполнители реализации проекта;

 - описание основных направлений реализации проекта по решаемой проблеме;

 - перечень основных мероприятий;

 - ожидаемые результаты, критерии их эффективности, механизм проверки.

 Важным аспектом самостоятельной подготовки студентов является работа с библиотечным фондом. Это работа многоаспектна и предполагает различные варианты повышения профессионального уровня студента, в том числе: получение книг для подробного изучения в течение семестра на научном абонементе; изучение книг, журналов, газет в читальном зале; возможность поиска необходимого материала посредством электронного каталога; получение необходимых сведений об источниках информации у сотрудников библиотеки. 

 Все виды заданий должны рассматриваться студентами как средства, обеспечивающие достижение поставленных в Программе задач и обеспечения определённых компетенций.
