Приложение 8
	
	к Правилам приема на обучение по образовательных программа высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сахалинский государственный университет» на 2025/26 учебный год  


Информация о необходимости (отсутствии необходимости) прохождения поступающими обязательного предварительного медицинского осмотра (обследования) 

При поступлении на обучение по специальностям и направлениям подготовки, входящим в Перечень специальностей и направлений подготовки, при приеме на обучение по которым поступающие проходят обязательные предварительные медицинские осмотры (обследования) в порядке, установленном при заключении трудового договора или служебного контракта по соответствующей должности или специальности, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 14 августа 2013 г. № 697, поступающий представляет оригинал или копию медицинской справки (заключения).
При поступлении на обучение в ФГБОУ ВО «Сахалинский государственный университет» по следующим направлениям подготовки высшего образования (очная и заочная форма обучения) необходима медицинская справка:

13.03.02 Электроэнергетика и электротехника (бакалавриат),
23.03.03 Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов (бакалавриат),
44.03.01 Педагогическое образование (бакалавриат),
44.03.02 Психолого-педагогическое образование (бакалавриат),
44.03.03 Специальное (дефектологическое) образование (бакалавриат),
44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки) (бакалавриат),

ПОСТУПАЮЩИЕ ПРЕДОСТАВЛЯЮТ В ПРИЕМНУЮ КОМИССИЮ САХГУ ПРИ ПОДАЧЕ ДОКУМЕНТОВ КОПИЮ МЕДИЦИНСКОЙ СПРАВКИ ФОРМЫ 0-86У (В ТОМ ЧИСЛЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ НАРКОЛОГА И ПСИХИАТРА). 

Медицинская справка действительна в течение 6 месяцев с момента ее получения.

ПРИ ПОСТУПЛЕНИИ НА ДРУГИЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ ВСЕХ ФОРМ И ОСНОВ ОБУЧЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ, ПО КОТОРЫМ ОБЪЯВЛЕН ПРИЕМ НА 2025-2026 УЧ.Г., ПРОХОДИТЬ ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ОСМОТР (ОБСЛЕДОВАНИЕ) НЕ ТРЕБУЕТСЯ!
